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GEOMETRIE - 7 POINTS - 

Soit 𝐴𝐵𝐶𝐷 un parallélogramme ; 𝐼 le milieu de [𝐴𝐵] et 𝐸 le point tel que 𝐷𝐸⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ =
2

3
 𝐷𝐼⃗⃗⃗⃗  . 

Il s’agit de montrer que les points 𝐴, 𝐸 et 𝐶 sont alignés.  
Pour commencer, complétez la figure ci-dessous (on laissera les traits de constructions) : 

 
 

Première méthode (sans coordonnées) 

1) Exprimer  𝐷𝐼⃗⃗⃗⃗   en fonction de 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗  et  𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ . 

2) Montrer que  𝐴𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
1

3
 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ +

1

3
 𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ .               

3) Prouver que les points 𝐴, 𝐸 et 𝐶 sont alignés. 
 
Seconde méthode (avec coordonnées) 

Pour cela on utilise le repère (𝐴 ; 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ , 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ ). 
1) Donner les coordonnées des points 𝐴, 𝐵, 𝐶 et 𝐷. (sans justifier) 
2) Déterminer les coordonnées des points 𝐼 et 𝐸. 
3) Conclure. 

 

ALGEBRE - 5 POINTS - 
 

Résoudre l’équation et les inéquations suivantes :                     
 

a)  
𝑥 + 3

𝑥 − 1
+ 2 = 0 b)  (2𝑥 − 2)(2𝑥 + 4) ≤ 0 c)  

𝑥 + 2

2 − 𝑥
≤ 3 

  



FONCTIONS - 8 POINTS - 
 

Partie A     - 2,5 points -      (sans justifier)            

Soit la fonction 𝑔 dont la représentation graphique est représentée ci-dessous. 

 
1) Quel est l'ensemble de définition de la de la fonction 𝑔 ? 

2) Quelle est l’image de – 4 par la fonction 𝑔 ? 

3) Quelles sont les valeurs approchées du ou des antécédent(s) de – 2 pour la fonction 𝑔 ? 

4) Dresser le tableau de variations de la fonction 𝑔. 
 

Partie B     - 4,5 (+ 1) points -                                      

Soit la fonction 𝑓 définie sur  ℝ  par :  𝑓 (𝑥)  =  𝑥² +  2𝑥 –  2. 
 

1) Vérifier que  𝑓 (𝑥)  =  ( 𝑥 +  1)² –  3. 

2) Déterminer l’extremum de la fonction 𝑓  sur  ℝ . 

3) Dresser le tableau de variations de la fonction 𝑓 sur  ℝ . 

4) Compléter le tableau de valeurs suivant : 

𝑥 - 5 −
9

2
 - 4 −

7

2
 - 3 −

5

2
 –  2 −

3

2
 –  1 −

1

2
 0 

1

2
 1 

3

2
 2 

𝑓(𝑥)                

 

5) Représenter la courbe  𝐶𝑓 sur  [–  5 ;  2 ] dans un repère orthonormé de la partie A. 

6) a) Résoudre graphiquement, 𝑓(𝑥)  <  1. 

    b) Vérifier votre résultat par le calcul. (BONUS) 

 

Partie C     - 1 point -   Résoudre graphiquement, 𝑓(𝑥)  <  𝑔(𝑥).  



CORRECTION : DS 4  -  4 AVRIL 2019 
 

GEOMETRIE–  7 POINTS – 

Soit 𝑨𝑩𝑪𝑫 un parallélogramme ; 𝑰 le milieu de 

[𝑨𝑩] et 𝑬 le point tel que 𝑫𝑬⃗⃗⃗⃗⃗⃗ =
𝟐

𝟑
 𝑫𝑰⃗⃗⃗⃗  ⃗ . 

Il s’agit de montrer que les points 𝑨, 𝑬 et 𝑪 sont 
alignés.  
 
Pour commencer, complétez la figure ci-dessous 
(on laissera les traits de constructions) : 
 

 
Première méthode     - 3,5 points - 
 

1) Exprimer  𝑫𝑰⃗⃗⃗⃗  ⃗  en fonction de 𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗  et 𝑨𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗  . 

𝐷𝐼⃗⃗⃗⃗ = 𝐷𝐴⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ + 𝐴𝐼⃗⃗⃗⃗               D’après la relation de Chasles 

𝐷𝐼⃗⃗⃗⃗ = −𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ + 𝐴𝐼⃗⃗⃗⃗     

𝐷𝐼⃗⃗⃗⃗ = −𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ +
1

2
𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗        Car I milieu de [𝐴𝐵] 

 

Donc   𝐷𝐼⃗⃗⃗⃗ = −𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ +
1

2
𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

 

2) Montrer que  𝑨𝑬⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ =
𝟏

𝟑
 𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗ +

𝟏

𝟑
 𝑨𝑫⃗⃗⃗⃗⃗⃗   

𝐴𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗ =  𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ +  𝐷𝐸⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 

𝐴𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗ =  𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ +
2

3
 𝐷𝐼⃗⃗⃗⃗                        d’après l’énoncé 

𝐴𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ +
2

3
 (

1

2
 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ − 𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗)     d’après la question 1 

𝐴𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗ = 𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ +  
1

3
  𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ −

2

3
𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 

𝐴𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗ =  
1

3
  𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ + (1 −

2

3
)𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 

𝐴𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗ =  
1

3
  𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ +

1

3
𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 

 

Donc  𝐴𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗ =  
1

3
  𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ +

1

3
𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 

 

3) Prouver que les points 𝑨, 𝑬 et 𝑪 sont alignés. 
 

On sait que 𝐴𝐵𝐶𝐷 est un parallélogramme 

Donc      𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ =  𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ +  𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 
 

De plus  𝐴𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗ =  
1

3
  𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗  ⃗ +

1

3
𝐴𝐷⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ 

 

On en déduit donc que   𝐴𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗ =  
1

3
  𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

D’où les vecteurs 𝐴𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗ et 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ sont colinéaires 
Donc les points 𝐴, 𝐸 et 𝐶 sont alignés 

Seconde méthode          - 3 points - 
 

1) Donner les coordonnées des points 𝑨, 

𝑩, 𝑪 et 𝑫. 

     𝐴(0 ;  0)  𝐵 (1 ;  0)  𝐶(0 ;  1)  et 𝐷(−1 ;  1) 
 

2) Déterminer les coordonnées des points 
I et E.  

On sait que  𝐴 (0 ;  0),   𝐵(1 ;  0)   
      et    que  𝐼 milieu de [𝐴𝐵] 

Alors   𝐼 (
𝑥𝐴+𝑥𝐵

2
;
𝑦𝐴+𝑦𝐵

2
)           𝐼 (

0+1

2
;
0+0

2
)   

Donc    𝐼 (
1

2
; 0)  

 
On sait que 𝐷(−1 ;  1), 𝐼(

1

2
; 0) et  𝐸 (𝑥𝐸  ; 𝑦𝐸) 

Alors   𝐷𝐼⃗⃗⃗⃗ (𝑥𝐼−𝑥𝐷
𝑦𝐼−𝑦𝐷

)     𝐷𝐼⃗⃗⃗⃗ (
1

2
−(−1)

0−1
)      𝐷𝐼⃗⃗⃗⃗ (

3

2
−1

)  

           𝐷𝐸⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ (𝑥𝐸−𝑥𝐷
𝑦𝐸−𝑦𝐷

)    𝐷𝐸⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ (𝑥𝐸−(−1)
𝑦𝐸−1

)   𝐷𝐸⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ (𝑥𝐸+1
𝑦𝐸−1

) 
 

De plus  𝐷𝐸⃗⃗ ⃗⃗  ⃗ =
2

3
 𝐷𝐼⃗⃗⃗⃗  

Alors        

•  𝑥𝐸 + 1 =
2

3
×

3

2
            𝑥𝐸 + 1 = 1       

𝑥𝐸 = 1 − 1 = 0 

• 𝑦𝐸 − 1 =
2

3
× (−1)        𝑦𝐸 − 1 = −

2

3
      

𝑦𝐸 = −
2

3
+ 1 =

1

3

 

Donc    𝐸 (0;
1

3
) 

 

3) Conclure. 

Afin de savoir si les points 𝐴, 𝐸 et 𝐶 sont 

alignés, vérifions si les vecteurs 𝐴𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗ et 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ sont 
colinéaires. 

On sait que 𝐴(0 ;  0),   𝐶(0 ;  1)    et  𝐸 (0;
1

3
) 

Alors   

𝐴𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗ (
𝑥𝐸 − 𝑥𝐴

𝑦𝐸 − 𝑦𝐴
)     𝐴𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗ (

0 − 0
1
3 − 0

)      𝐴𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗ (
0
1
3

)            

𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ (
𝑥𝐶 − 𝑥𝐴

𝑦𝐶 − 𝑦𝐴
)    𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ (

0 − 0

1 − 0
)   𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ (

0

1
)               

Or    𝐴𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗ =
1

3
 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ 

Donc les vecteurs  𝐴𝐸⃗⃗⃗⃗  ⃗ et 𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗  ⃗ sont colinéaires. 
D’où  les points 𝐴, 𝐸 et 𝐶 sont alignés 

 



ALGEBRE - 5 POINTS - 
 

a)  
3

2 0
1

 1

    car   1 0    1

3 2( 1)
    0

1 1

3 2 2
    0

1 1

3 2 2
    0

1

3 1
    0

1

    3 1 0

1
    

3

1
    Solution possible : -

3

    VI : 1

    S

x

x

Valeur interdite :

x x

Résolution

x x

x x

x x

x x

x x

x

x

x

x

x

Bilan


 



  

 
 

 

 
 

 

  









 

 

1
P : -

3

Conclusion

 

    
1

3
S

 
  
 

 

b)  
(2𝑥 − 2)(2𝑥 + 4) ≤ 0 
 

 
 
Donc [ 2 ; 1]S    

c)  

2
3

2

 :  2

   car  2 0    2

2
   3

2

2
   3 0

2

2 3(2 )
   0

2 2

2 6 3
   0

2 2

2 (6 3 )
   0

2

2 6 3
   0

2

4 4
   0

2

x

x

Valeur interdite

x x

Résolution

x

x

x

x

x x

x x

x x

x x

x x

x

x x

x

x

x






  







 



 
 

 

 
 

 

  




  









 

    
Conclusion 

      ;1 ]2; [S      

 

 
 
 
 
  



FONCTION–  8 POINTS – 

 
Partie A - 2.5 points - 

Soit la fonction 𝒈 dont la représentation graphique est représentée ci-dessous.   

 

1) Quel est l'ensemble de définition de la de la 

fonction 𝒈 ? 

    𝐷𝑔 =  [ –  13  ;  2 ] 
 

2) Quelle est l’image de –4 par la fonction 𝒈 ? 
L’image de – 4 par la fonction g est 6. 
 
3) Quelles sont les valeurs approchées du ou des de 

– 2 pour la fonction 𝒈 ?   
Les antécédents de −2 par la fonction g sont – 9 et 1,5.  
 

4) Dresser le tableau de variations de la fonction g. 
 

𝑥  – 13                     – 9                             – 2                                        2 
 

Variation 
de la 

fonction 𝑔 
 

10                                                 8 
 
 

                           – 2                                                                            – 5 

 
Partie B      - 4.5 + 1 points -  

Soit la fonction 𝒇 définie sur  ℝ  par :  𝒇 (𝒙)  =  𝒙² +  𝟐𝒙 –  𝟐. 
 

1) Vérifier que  𝒇 (𝒙)  =  ( 𝒙 +  𝟏)² –  𝟑. 

 ( 𝑥 +  1)² –  3 =  (𝑥² +  2𝑥 +  1) –  3 =  𝑥² +  2𝑥 +  1 –  3 =  𝑥² +  2𝑥 –  2 =  𝑓(𝑥) 
 Donc 𝑓 (𝑥)  =  𝑥² +  2𝑥 –  2 =  ( 𝑥 +  1)² –  3 
 

2) Déterminer l’extremum de la fonction 𝒇  sur  ℝ . 

 On sait que 𝑓 (𝑥)  =  𝑥² +  2𝑥 –  2  
 Alors  𝑎 =  1 >  0 

           
−𝑏

2𝑎
=

−2

2×1
=

−2

2
= −1  

           𝑓(−1) = (−1)2 + 2 × (−1) − 2 = 1 − 2 − 2 = −3 
 Donc la fonction 𝑓 admet un minimum en 𝑥 = – 1  qui vaut – 3 
 

3) Dresser le tableau de variations de la fonction 𝒇 sur  ℝ . 

𝑥  –∞                  – 1                     +∞ 
 

Variation 
de la 

fonction 𝑓 
 

  
 
 

                         – 3            

 
 
4) Compléter le tableau de valeurs suivant : 

𝒙 - 𝟓 −
𝟗

𝟐
 - 𝟒 −

𝟕

𝟐
 - 𝟑 −

𝟓

𝟐
 –  𝟐 −

𝟑

𝟐
 –  𝟏 −

𝟏

𝟐
 𝟎 

𝟏

𝟐
 𝟏 

𝟑

𝟐
 𝟐 

𝒇(𝒙) 13 9,25 6 3,25 1 – 0,75 – 2 – 2,75 – 3 – 2,75 – 2 – 0,75 1 3,25 6 

 

  



5) Représenter la courbe  𝑪𝒇 sur  [–  𝟓 ;  𝟐 ] dans un repère orthonormé de la partie A. 

 
 
6) a) Résoudre graphiquement, 𝒇(𝒙)  <  𝟏. 

Les solutions sont les abscisses des points d’intersection de la courbe Cf dont l’ordonné est 
strictement inférieur à 1 

On trouve 𝑆 = ] – 3 ;  1 [ 
 

    b) Vérifier votre résultat par le calcul. (BONUS) 

𝑓(𝑥)  <  1 
(𝑥 +  1)² –  3 <  1 
(𝑥 +  1)² –  3–  1 <  0 
(𝑥 +  1)² –  4 <  0 
[(𝑥 +  1) –  2 ] [ ( 𝑥 +  1)  +  2 ]  <  0 
(𝑥 –  1) (𝑥 +  3)  <  0 

          
On trouve  𝑆 = ] – 3 ;  1 [ 

 
 

Partie C     - 1 point -   Résoudre graphiquement, 𝒇(𝒙)  <  𝒈(𝒙). 
Les solutions sont les abscisses des points de la courbe Cf sont strictement en dessous de la 
courbe Cg. 

On trouve  𝑆 =  ] –  4 ;  1 [  
 


